

贵州民族报



官方微信公众账号

2025年9月8日 星期一
农历乙巳年七月十七
5443期 今日4版

贵州省民族宗教事务委员会主管
国内统一刊号:CN52-0004
邮发代号:65-16

前7月我国服务进出口同比增长8.2%

据新华社北京9月5日电 商务部5日发布数据显示,2025年1至7月,我国服务贸易稳步增长,服务进出口总额45781.6亿元,同比增长8.2%。数据显示,1至7月,我国服务出口19983.6亿元,同比增长15.3%;服务进口25798.6亿元,同比增长3.3%。服务贸易逆差5815.6亿元,比上年同期减少1836.2亿元。

具体来看,知识密集型服务贸易保持增长。1至7月,知识密集型服务进出口17756亿元,同比增长6.8%。其中,其他商业服务、电信计算机和信息服务进出口分别为7509.7亿元、

6268亿元,增速分别为3.4%、12.6%。知识密集型服务出口10253.3亿元,同比增长8.6%。旅行服务出口增长最快。1至7月,旅行服务保持快速增长,进出口达12594.6亿元,同比增长10.4%。其中,出口同比增长62.9%,进口同比增长3.9%。

省委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神 部署巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等工作

徐麟主持 李炳军赵永清马汉成等参加

本报讯 9月5日,省委常委会召开会议,学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会、8月29日中央政治局会议和出席上海合作组织峰会时的重要讲话精神,部署全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等工作。

省委书记徐麟主持会议并讲话。省委副书记、省长李炳军,省政协主席赵永清,省委副书记马汉成等

参加。会议指出,习近平总书记在纪念大会上的重要讲话,深刻阐述了抗战胜利的重大意义、重要贡献和历史启示,再次宣示了中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定立场。我们要大力传承和弘扬伟大抗战精神,更加矢志不渝坚持党的领导,更加奋发有为推动贵州发展,更加广泛深入凝聚团结合力,以中国式现代化全面推进强国建设、民族

复兴伟业作出应有贡献。会议强调,要深入贯彻中央政治局会议精神,进一步加强和改进思想政治工作,强化促进民族团结进步的法治保障,毫不放松抓好安全生产和防范自然灾害各项工作,推动党中央决策部署不折不扣落到实处。要充分发挥我省开放通道和平台等比较优势,深化与上海合作组织国家在经贸、教育、文旅、数字经济等领域务实合作,更好服务国家总体外交大局。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神,以高度的政治责任感推进巩固拓展脱贫攻坚成果考核评估发现问题整改,坚持五级书记一起抓,层层压实主体责任,慎终如始做好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作,坚决守住不发生规模性返贫致贫底线,高质量完成过渡期收官任务。

(曾书慧)

奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采

徐麟在省委理论学习中心组集中研讨会上强调
李炳军赵永清马汉成等参加

本报讯 9月5日,省委理论学习中心组集中研讨会在贵阳举行。省委书记徐麟主持会议并讲话。他强调,要深学笃用《习近平谈治国理政》第五卷,更加深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵和实践要求,坚持以高质量发展统揽全局,奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

省委副书记、省长李炳军,省政协主席赵永清,省委副书记马汉成,省委常委,省人大常委会党组书记作发言或书面发言。

徐麟指出,《习近平谈治国理政》第五卷,是坚持“两个结合”、推进马克思主义中国化时代化的光辉典范,生动展现了习近平总书记领航掌舵新征程的磅礴伟力,从理论和实践的结合上进一步回答了党和国家事业发展的一系列重大时代课题,是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果的权威著作,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了科学行动指南。我们要从中更加深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理光芒,自觉在衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”上见思想见行动见实效。要从中更加深刻领悟中国现代化的战略部署,围绕“四新”主攻“四化”,主动服务和融入新发展格局,坚定不移走高质量发展之路。要从中更加深刻领悟马克思主义立场观点方法,坚持人民立场,问题导向、系统观念,更好把方向谋全局抓大事。要从中更加深刻领悟彻底的自我革命精神,严于律己、严负其责、严管所辖,推动全面从严治党向纵深发展。要把学习宣传贯彻《习近平谈治国理政》第五卷作为重大政治任务,在学深悟透、宣传宣讲、知行合一上狠下功夫,将学习成果转化为推动贵州现代化建设的强大动力和实际成效。

李炳军在发言中说,要坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,把习近平总书记治国理政的深邃考量、战略部署贯彻到贵州各项工作中。要深入贯彻“十四五”时期经验,立足新形势谋划“十五五”时期发展,把优化营商环境作为基础性、战略性工作来抓,紧紧依靠科技创新实现动力变革、动能转换,以人工智能赋能现代化产业体系建设,大力推动文旅体融合、培育康养旅居新的增长点,更大力度推进现代服务业发展,不断提高人民生活品质,在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

赵永清在书面发言中表示,省政协要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,按照省委政协工作会议部署要求,发扬光荣传统,弘扬优良作风,推动更好成为“重要阵地、重要平台、重要渠道”,努力在中国式现代化进程中展现贵州新风采作出应有贡献。

(曾书慧)

第八届贵州省见义勇为英雄模范表彰大会召开

徐麟李炳军作批示马汉成讲话

本报讯 9月6日,第八届贵州省见义勇为英雄模范表彰大会在贵阳召开,隆重表彰25个见义勇为英雄模范个人和群体。省委书记徐麟,省委副书记、省长李炳军作批示。省委副书记、省委政法委书记马汉成出席并讲话,省领导杨永英、罗强、孙诚谊、郭荣华、王永金,中华见义勇为基金会

秘书长胡增印出席。徐麟、李炳军在批示中向见义勇为英雄模范致以崇高敬意和慰问。徐麟指出,全省各级党委、政府要深入贯彻落实习近平总书记关于见义勇为事业的重要指示精神和在贵州考察时的重要讲话精神,大力弘扬社会主义核心价值观,广泛宣传见义勇为

事迹,真心关爱见义勇为英雄,以英雄模范的崇高品格影响人、感染人、带动人,为奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采汇聚强大正能量。马汉成强调,要坚决贯彻落实习近平总书记关于见义勇为事业的重要指示精神和省委、省政府部署要求,进一步敬仰英雄、争

做英雄、爱护英雄,把见义勇为的旗帜高高举起,把见义勇为的精神发扬光大,把见义勇为的英模关怀到位,推动我省见义勇为事业迈上更高水平。省有关单位、各市(州)党委政法委、省市见义勇为基金会有关负责同志和社会各界代表、见义勇为英模或家属代表参加。(何永利)



晒秋忙

连日来,黔东南苗族侗族自治州从江县周边壮乡水稻迎来全面收割,各村将党群服务中心文化广场、新时代文明实践行广场等适合晾晒稻谷的场地设为临时晾晒点,便利群众秋粮收获及晾晒,确保颗粒归仓。

罗京来/摄



全省“铸牢”教育实践基地瓮安猴场会议会址(冷少农故居)——

红色文化铸魂 民族团结凝心

□ 本报记者 杜再江

“一段段感人肺腑的英雄事迹、一次次战略战术的灵活运用、一个个扣人心弦的伟大转折,通过讲解,那段激情燃烧的红色岁月仿佛重现眼前。”游客黄奇在参观瓮安猴场会议会址后感慨道。

在黔南布依族苗族自治州瓮安县猴场镇下司社区,有一处被周恩来同志誉为“伟大转折的前夜”的地方——猴场会议会址。它不仅是全国爱国主义教育示范基地、全国重点文物保护单位,更是铸牢中华民族共同体意识宣传教育的重要阵地。2024年9月,瓮安猴场会议会址(冷少农故居)管理所被命名为贵州省铸牢中华民族共同体意识教育实践基地。

近年来,瓮安猴场会议会址以铸牢中华民族共同体意识为主线,充

分发挥自身优势,不断探索创新红色文化宣讲模式,让革命文物“活”起来,让红色文化“火”起来,搭建起各民族交往交流交融的重要平台。

历史遗迹:传承红色基因的精神宝库

夏末秋初,走进瓮安猴场古镇,一排排古朴建筑映入眼帘,红色文化、商贾文化等在这里交汇融合。从瓮安猴场镇城隍庙顺着大路向前走上数百米,便可以看到写着“伟大转折的前夜”的红色围墙。

1934年12月31日,中央红军抵达猴场。自进入贵州继续西进以来,李德、博古不顾战时形势的变化,顽固坚持红军不过乌江留在乌江南岸打游击,或是回头东进湖南与红二、红六军团会合的主张,拒不执行黎平会议作

出的决定。为此,当天下午至1935年1月1日凌晨,中共中央再次召开政治局会议,史称“猴场会议”。

“猴场会议”是红军长征途中召开的第二次中央政治局会议,再次否定了回兵湖南与红二、红六军团会合的主张,重申黎平会议上提出的应以遵义为中心建立根据地的战略决定,为遵义会议的胜利召开奠定了坚实基础。

根据贵州省委“1+9”重要红色纪念馆展陈内容提升统筹安排,猴场会议纪念馆已完成布展施工并对外开放,以中央红军长征过瓮安期间猴场会议、强渡乌江、建立农会为主线,

突出猴场会议“伟大转折前夜”的主题,全面展陈红军长征四过瓮安历史。

“历史是最好的教科书,深刻感悟中国革命波澜壮阔的历史进程,才能走好自己的人生路。”游客刘立萍感慨。

走进猴场会议会址,仿佛能感受到历史的厚重与温度。正厅5间,下厅和厢房各3间,中间石破天开,四周砖砌围墙,当年中共中央政治局会议就在正房中间的堂屋召开,陈列的会议桌椅等实物,无声地诉说着那段波澜壮阔的历史。

(下转 A2 版)



贵州省首个“全国科普月”活动启动

439项活动惠及全省9市(州)

本报讯 9月5日,记者从贵州省首个“全国科普月”活动新闻发布会获悉,今年9月为全省首个“全国科普月”,贵州省将围绕“提升全民科学素质,夯实科技强国基础”主题,在全省范围内广泛开展439项系列活动。

2024年12月,新修订的《中华人民共和国科学技术普及法》(以下简称《科普法》)公布施行,规定每年9月为“全国科普月”。贵州省紧扣国家部署要求,结合贵州实际,印发了《关于广泛开展首个“全国科普月”活动的通知》,并策划了一系列的科普活动。

此次活动内容丰富,涵盖宣传阐释习近平总书记系列重要论述、展示“十四五”重大科技成果、大力弘扬科学精神和科学家精神、开展群众性科普服务等四个方面。活动将推动《科

普法》深入实施,同时,采用公众易于理解、乐于参与的方式,全方位展示“十四五”时期贵州省取得的重大科技创新成果,致力于讲好国家和贵州省科技工作者勇攀高峰、爱国奋斗的故事,还将围绕卫生健康、农业生产、乡风文明等公众关注热点,推动科普资源和服务下沉一线,丰富群众精神文化生活,全面营造科学理性、文明和谐的社会氛围。

据悉,活动期间,全省各有关单位、科技社团、高校、企业、科普教育基地等将组织开展系列主场示范、品牌活动联动、前沿科普报告、科普场馆开放、科普创作展示、基层科普活动、线上网络展播等7大板块439项重点活动,实现全省9个市(州)、88个县(市、区)全覆盖。(见习记者 侯天卫)

第十四届酒博会志愿者服务就位

本报讯 9月5日,记者从第十四届中国(贵州)国际酒类博览会组委会获悉,本届酒博会展馆搭建工作已启动。与此同时,来自贵州商学院与贵州民族大学的学生志愿者正式投入本届酒博会的服务保障工作。

据了解,本届酒博会规模大、国际化程度高,对志愿者的综合素质提出了更高要求。为此,组委会提前组织开展系统培训,涵盖展会流程、礼仪规范、应急处理等内容。参训学生在培训中表现出较强的学习能力和服务意识,迅速掌握岗位技能,为开展服务工作奠定了坚实基础。

贵州商学院及贵州民族大学始终坚持以“实践育人”理念,积极推动会展经济与管理等相关专业建设,鼓励学生通过大型活动实践提升专业能力。此次组织学生参与酒博会志愿服务,既是高校与产业深度融合的体现,也为学生提供了从理论走向实践的重要平台。

随着酒博会开幕临近,志愿者们将继续坚守岗位,全程参与展前、展中及展后的各项服务工作,以更高的标准、更优的服务,全力保障展会顺利举办,展示贵州青年昂扬向上的精神风貌。(本报记者 余仙仙)